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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΧΗΜΕΙΑ  
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α1.   � β 
 
Α2.  � α 
 
Α3.  � δ 
 
Α4. � β 
 
Α5.  α � Σωστό 
        β � Σωστό 
        γ � Λάθος 
        δ � Λάθος 
        ε � Σωστό 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. α.  2

12Μg +   21s    22s   62p  
            15P         21s    22s   62p    23s    33p  
            19Κ        21s    22s    62p   23s     63p    14s  
            2

26Fe
+     21s    22s    62p   23s     63p    63d  

 
      β. Η κατανοµή σε τροχιακά είναι αντίστοιχα      

          15P           
21s

↑↓     
22s

↑↓     
62p

↑↓ ↑↓ ↑↓      
23s

↑↓   
33p

↑ ↑ ↑  
         Άρα έχει τρία µονήρη. 
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        19Κ      
21s

↑↓       
22s

↑↓     
62p

↑↓ ↑↓ ↑↓    
23s

↑↓     
63p

↑↓ ↑↓ ↑↓     
14s

↑  
        Άρα έχει ένα µονήρες. 
        

        2
26Fe

+    
21s

↑↓     
22s

↑↓      
23s

↑↓    
63p

↑↓ ↑↓ ↑↓  
63α↑↓ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑       

        Άρα έχει τέσσερα µονήρη.  
 
Β2. α. ∆ιότι το *

ClΖ 7= +  είναι µεγαλύτερο από το *
SΖ 6= +  

       β. ∆ιότι το 3ΗΝΟ  είναι ισχυρότερο οξύ του ΗF. 

       γ. ∆ιότι στο νόµο του Henderson, το πηλίκο οξ

βασ

C
C

 παραµένει σταθερό πριν  

            και  µετά την αραίωση. (σε σχετικά µικρά όρια). 
       δ. ∆ιότι το άλας 4ΝΗ Cl  που υπάρχει στο ισοδύναµο σηµείο, περιέχει το  
            ιόν  4ΝΗ+   που σύµφωνα µε τους  B-L συµπεριφέρεται σαν ασθενές οξύ. 

       ε.  2
2 1

2Η ΟΗ CN
3Η

ΟΗ ΟΗ

C Ο C CN C CΟΟΗ ΝΗ+

++ −> = →> − →> − +  

 
Β3. Παίρνουµε 4 δείγµατα. 
      1ο βήµα :   Προσθέτω και στα 4 2J ΝaOH+ . 
                        Στο δείγµα που θα παρατηρήσω καταβύθιση κίτρινου ιζήµατος  
                        περιέχεται η 3CH CH Ο=  . 
     2ο βήµα :    Παίρνουµε 3 νέα δείγµατα :  
                        Προσθέτω και στα 3 δείγµατα αντιδραστήριο Fehling.Εκεί όπου 
                        θα έχω καταβύθιση κεραµέρυθρου ιζήµατος θα περιέχεται  η  
                       HCH O=   
    3ο βήµα :  Παίρνω 2 νέα δείγµατα :  
                     Προθέτω 4ΚΜnO / Η+  . Στο δείγµα που θα παρατηρήσω  
                     αποχρωµατισµό του 4ΚΜnO  θα περιέχεται το HCOOH . 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  Α: 3 3

OH

CH CΗCH  

        B : 3 3
O

CH C CH− −  

        Γ : 3 2CH CH CH=  
        ∆ : 3 3

J

CH CΗCH  

        Ε : 
3

3
CH

CH CΗ MgI−  

        Z : 
3

3

CH

3 3
ΟMgI CH

CH C CHCH− −  

        Θ :  
3

3

CH

3 3
ΟΗ CH

CH C CHCH− −  

 
Γ2. Οι δύο αλκοόλες θα είναι 3 2 2CΗ CΗ CH ΟΗ−  και 3 3

OH

CH CΗCH . 

      Έστω 3 2 2

3 3
OH

x mol CH CH CH ΟΗ
y mol CH CΗCH

− 
 στο αρχικό µίγµα.  

      Συνεπώς σο 1ο µέρος  θα έχω x2  και y2  mol αντίστοιχα. 

      3 3 2 3 3 2
OH

CH CΗCH 4J 6ΝaOH CHΙ CH COONa 5ΝaJ 5Η Ο+ + → ↓ + + +  

       y mol2           σχηµατίζουν            y mol2              y 78,8 0,2 y 0,4mol2 394= = ⇒ =  

     Στο 2ο µέρος  θα έχω επίσης x2  και y mol2  αντίστοιχα. 

     
3 2 2 4 2 4 3 2 2 4 4 25CH CH CH ΟΗ 4ΚΜnO 6Η SO 5CH CH COOH 2Κ SO 4ΜnSO 11Η Ο+ + → + + +

5mol                         4mol  
x
2                                 ;           

 ( )41 ΚΜnO
4 x 2xn mol
5 2 5

= ⋅ =  
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3 3 4 2 4 3 3 2 4 4 2
OH O

CH CΗCH 2KMnO 3Η SO CH C CH Κ SO 2ΜnSO 8Η Ο+ + → − − + + +  

5mol                     2mol  
0,2mol                     ; 

( )42 ΚΜnO
2 0,4n 0,2 mol5 5= ⋅ =  

Ισχύει όµως 

1 2
2x 0,4n n 3,2 0,1 0,32 0,32 2x 0,4 1,6 2x 1,2 x 0,6mol5 5+ = ⋅ = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
∆1.  ∆/µα Α 3 3CH COONa CH COO Νa− +→ +  
                      0,1                            0,1        0,1 
 
       

3 3

5 9
α(CH COΟΗ) b(CH COΟ )K 10 K 10

−

− −= ⇒ =  

 
       3 2 3CH COO Η Ο CH COOH OH− −+ +�  

        0,1 x−                            x             x  

 

       
2 2

2 10 5
b (Α)

x xΚ x 10 ΟΗ 10 pH 90,1 x 0,1
− − − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = − ≃  

 
∆2.   Αραίωση :  
         ( ) ( )αρχ αρχ τελ τελ τελC V C V 0,1 0,01 C 0,01 V 1⋅ = ⋅ ⇒ ⋅ = +  
         Έστω ότι πρόσθεσα L 2V Η Ο . Mετά την αραίωση υπολογίζω το τελC  
          Το τελpH 9 1 8= − =  (λόγω αραίωσης έχουµε µείωση pH)  
          6

τελ τελ
pH 8 ΟΗ 10 Μ− − = ⇒ =   
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3 3CH COONa CH COO Νa− +→ +  
       τελC                      τελC          τελC  
 

3 2 3CH COO Η Ο CH COO ΟΗ− − +→+ +←  
6

τελC 10−

−                          610−         610−  
 

12 12
3

b τελ6
τελ τελ

10 10Κ C 10 Μ
C 10 C

− −

−

−
= = ⇒ =

−
 

Οπότε ( )
2

3 3
Η Ο10 10 0,01 V V 0,99L V 990ml− −= + ⇒ = ⇒ =  

 
∆3. Έστω 1V L  από το ∆/ΜΑ HCl  προστέθηκαν στο ∆/ΜΑ Α  
       3

αρχ 3n CH COONa 0,01 0,1 10 mol−

= ⋅ =  
       2

αρχ 1n ΗCl 10 Vmol−

=  
       3 3CH CΟΟNa ΗCl CH COOΗ ΝaCl+ → +      Το 3CH CΟΟNa  σε περίσσεια  
Αρχ.  310 mol−       2

110 V−                                            ώστε να προκύψει Ρ.∆. 
          2

110 V−−      2
110 V−−       2

110 V−+    
Τελ. 3 2

110 10 V− −

−       -            2
110 V−+   σε  ( )10,01 V L+    

     Άρα στο Ρ. ∆. έχω 5
3Η Ο 10+ −  =         

 
2

1
οξ

1

10 VC Μ0,01 V
−

=
+

   και 
3 2

1
βασ

1

10 10 VC Μ0,01 V
− −−

=
+

 

   Τύπος Ηenderson : 

    οξ οξ5 5
3 α οξ βασ

βασ βασ

C C
Η Ο Κ 10 10 C C

C C
+ − −  = ⇒ = ⇒ =   

     2 3 2 2 3
1 1 1 1

0,00110 V 10 10 V 2 10 V 10 V 0,05L 50ml0,02
− − − − −= ⋅ ⇒ ⋅ = ⇒ = = =  

 
∆4. Υπολογίζω τελικές συγκεντρώσεις στο ∆/ΜΑ Γ  
       

3τελ(CΗ COONa )
0,01 0,1 0,1C 0,02Μ0,05 5

⋅= = =  
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       τελ(NaF)
1 0,4C 0,8Μ0,05
⋅

= =  

Στο ∆/ΜΑ Γ συνυπάρχουν δύο  ασθενείς βάσεις κατά B-L.  
 

3 3CH COONa CH COO Νa− +→ +                 ( )3

9
b CH COO

Κ 10
−

−

=  

    0,02                        0,02      0,02 
NaF Νa F+ −→ +               ( ) ( )4 10

α ΗF b F
Κ 10 Κ 10

−

− −= ⇒ =  

0,8             0,8    0,8  
3 2 3CH COO Η Ο CH COOΗ ΟΗ− −→+ +←  

0,02-φ                            Φ                Φ 

2F Η Ο ΗF OH− −→+ +←  
0,8-ω                             ω                  ω 
                                                       E.Κ.Ι. 
 

( ) ( )
3

11
b CH COO

φ(φ ω) φ(φ ω)Κ 2 10 φ(φ ω) 10,02 φ 0,02−

−
+ += ⇒ ⋅ = +− ≃  

( ) ( )11
b F

ω(φ ω) ω(φ ω)Κ 8 10 ω(φ ω) 20,8 ω 0,8−

−
+ +

= ⇒ ⋅ = +
−

≃  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 2211 11 11 101 2 2 10 8 10 φ ω φ ω φ ω ΟΗ 10 10 10− − − − − + ⇒ ⋅ + ⋅ = + ⋅ + ⇒ + = = ⋅ = 
 

5ΟΗ 10 Μ pH 9− − ⇒ = ⇒ =   
 

Επιµέλεια: Βογιατζόγλου Ανδρέας 


